

[返回首页](#)

当前资本主义经济危机的成因、前景及应对建议（节录）

作者：中国社会科学院副院长、研究员 李慎明

2010-4-8 11:10:00 来源：李慎明主编《美元霸权与经济危机》，社会科学文献出版社2009年出版

一、美国这块“经济无比繁荣与安定的绿洲”为什么突然发生如此巨大的金融海啸？它的直接原因、深层次原因和根本原因是什么？

应该说，美国这次金融危机的直接原因是次贷，深层次原因是金融监管不力；直接和深层次原因中都有公众信心问题。但我认为，仅从技术经济学或经济运营学或经济管理或公众心理学的角度，可以讲清美国这场金融海啸的直接间接的原因，但都无法讲清它的根源。我认为，只有从马克思主义政治经济学的角度才能解释清楚这件大事的根本原因。这也是马克思的《资本论》在西方重新获得青睐的根本缘由。

众所周知，资本主义发展经历了两个发展阶段，即自由竞争资本主义阶段和垄断资本主义亦即帝国主义阶段。在第一次世界大战前，资本主义已经进入帝国主义阶段，与此同时，我们人类社会也由此进入了帝国主义时代。时代作为一个历史过程，不是固定不变的，而是一个不断发展变化的极其复杂的过程。在历史发展的过程中，可能出现若干不同的发展阶段，在每个阶段，决定时代的性质及其基本特征的那些基本矛盾依然存在，但这些基本矛盾的表现形式，它们之间的相互关系及其起主导作用的主要矛盾都会发生变化，因而时代的内涵会发展，时代的主题会改变。列宁有段著名的论述：“这里谈的是大的历史时代。……我们能够知道，而且确实知道，哪一个阶级是这个或那个时代的中心，决定着时代的主要内容、时代发展的主要方向、时代的历史背景的主要特点等等。”这就是说，时代，是世界范围内按一定标准划分的社会发展的一定历史阶段；是处在时代中心的一定阶级决定着时代的主要内容、时代发展的主要方向，亦即时代的性质。时代主题或时代特征，是一定“时代的历史背景的主要特点”，也是一定时代的不同时期所需要解决的主要矛盾，是世界社会力量斗争的焦点。从时间上看，时代常常是比较漫长的历史阶段，常常以数百年为时间单位。而时代主题，则可能因世界格局的重大变化而进行转换，会常常以数十、几十年时间为单位。是处在时代中心的一定阶级决定着时代的性质，并进而决定着时代的主题或时代的特征，而不是相反。经济全球化的深入发展和高新技术革命加速推进，使得时代的特征或时代主题发生了新的重大的变化。邓小平和我们党及时提出了当今时代的主要问题或主题是和平与发展，这就在国际环境上为我们把工作重心转移到经济建设上来提供了坚实的理论支撑。党的十七大报告明确指出：“当今世界正处在大变革大调整之中。和平与发展仍然是时代主题。”应该说，这次美国爆发的金融危机是世界各国人民反对霸权主义和强权政治、进一步推进世界多极化与国际关系民主化的大好时机，是进一步昂扬和平与发展时代主题的大好时机。弘扬和平与发展的时代主题又增添了诸多极其有利的条件。对和平与发展仍然是当今时代的主题，我们一定要清醒认识、坚定不移，决不能轻易发生动摇。但是，早在 1991 年，邓小平同志在一次谈话中就明确指出，列宁所讲的大时代，不要去动它。1992 年春，邓小平同志在南方谈话中又特别谈到：“世界和平与发展这两大问题，至今一个也没有解决。‘我们党的第一、第二代领导集体中的重要成员陈云同志也早在 1989 年明确指出：‘列宁论帝国主义的五大特征和侵略别国、互相争霸的本质，是不是过时了？我看，没有过时。’‘那种认为列宁的帝国主义论已经过时的观点是完全错误的，非常有害的。这个问题到了大呼特呼的时候了。’江泽民同志在 2000 年也明确指出，当今世界的经济全球化，由西方发达国家为主导。邓小平、陈云、江泽民的有关论述告诉我们，‘帝国主义时代’这个本质并没有改变，如果轻易认为时代性质发生了根本性变化，把‘和平与发展为主题’误认为已经进入‘和平与发展的时代’，就是不顾客观事实，犯了急于跨越社会大的发展阶段即资本主义最高阶段的‘左派’幼稚病的错误或别的什么错误。如果认为我们现在不是处于资本主义的最高阶段，我们就不能认清导致当前全球性经济危机的根源，也就无法找到应对全球性经济危机的正确措施。”

近百年来，随着垄断资本主义的诞生与发展，随着高新技术革命深化与推广，从行业上讲，垄断的资本主义逐渐从产业垄断向金融垄断发展；从空间上讲，逐渐从国家垄断向全球垄断发展。但是，作为资本主义基本生产方式的基本特征，如生产资料的资本主义私有制，资本主义的基本经济规律是资产阶级剥削和占有无产阶级生产的剩余价值，资本主义的基本矛盾是生产社会性和私人占有性等等这些基本矛盾非但没有消逝，并且在新的形势下有了新的发展和激化。金融垄断和全球垄断的不断发展，不仅会促进更大规模的生产全球化和金融全球化，而且会使生产资料和金融财富向少数人和少数国家手里更大规模的集中。这一基本矛盾的存在和发展，只会在全球范围内使穷国穷人愈来愈穷，富国富人愈来愈富，从而在全球范围内加剧资本主义与广大劳动人民群众之间的矛盾。

让我们把目光投向这次金融、经济危机的发源地美国。苏东剧变后，由于苏东实行的全面社会福利参照体系的坍塌，美国、瑞典、法国、德国等西方发达国家不仅所有制、分配、政治体制、意识形态等方面进一步全面右转，就连已建立好的福利体系都在右转。2005 年美国报告的总收入增长了近 9%，但是社会底层 90% 的人的平均收入却比前一年下降了 172 美元，即 0.6%。2000 年，美国贫困人口为 3160 万，2001 年增加 130 万，2002 年又增加 170 万，达到 3460 万。而到 2007 年则增至 3620 万，其中有 2950 万人靠领取食品券过活。这就极大的抑制了全球其中包括美国国内消费，也就从根本上抑制了全球其中包括美国内生产力的发展。

2000 年美国股市破灭，为挽救其经济颓势，美国将美元利息降到 1%，并规定可以把房屋增值部分到银行进行再抵押。因此，美房市大涨，此后五年上涨 60% 以上，美新增 GDP 中有 50% 以上来自房地产。近年来，美居民每年从房地产增值中获利近万亿美元。所以美居民消费旺盛，储蓄率到 2006 年 7 月已跌破 -1.5%。这就是美巨大贸易逆差的根本原因。由于财政和对外贸易的连续数年的高额的双赤字，美国急需引入外资填充。而外资进入，需要提高利率。所以从 2004 年 6 月 28 日到 2006 年两年中，美联储共 17 次提息，从 1% 升为 5.25%。长期房地产抵押贷款利率现已上升为 6.8%。利率高调直接打击了房地产。房地产投资放缓，新房销售量急剧下降，房屋抵押贷款申请也连续下降。这又直接打击了美国的 GDP 的增长。这就是美国次贷危机暴发的直接原因。按美国信用评级公司个人信用评级分为 5 级，其中差级以下的最高值为 619 分。美国共有 1200 万户总资金余额为近 2 万亿差级以下的次贷。金融资本明知差级以下次贷存在高度风险，而还要执意放贷。其主要目的，是想要继续寻求高额增殖。有人戏称，这是美国的“美小姐”即“房地美”和“房利美”追求“钱先生”即超额利润的必然结果。同时，也不排除其当局想通过改善中低收入人群的住房以标榜自由资本主义所谓“民主”制度的优越，以在广大发展中国家进一步推销美国的“民主制

度”。1929年美国等西方强国的经济大萧条，本质上信贷扩张引起实体经济生产过剩的危机。而这次美国的次贷危机，则是信贷扩张而引起的消费领域特别是房地产领域的生产过剩危机。马克思的《资本论》中指出：“一切真正的危机的最根本的原因，总不外乎群众的贫困和他们的有限消费，资本主义生产却不顾这种情况而力图发展生产力，好像只有社会的绝对消费力才是生产力发展的界限。”1929年与2008年的金融危机表现形式虽然不同，但说到底，依然是美国普通老百姓收入少，消费不足的根本制约与结果。这仍是马克思所揭示的生产社会化与生产资料个人占有的这一根本矛盾所引起、所决定。

这也充分说明，目前的这场金融、经济危机，从本质和根本上说，并不是什么监管不力、信心不足等所造成。而是资本主义制度本身深层次矛盾积累并进而爆发和必然。还有一种国际舆论，甚至想把此责任强加到我国人民头上，而那种认为中国人天生爱储蓄，怀揣近2万亿美元的外汇储备舍不得花是导致美国为次金融危机爆发原因的说法，则更为荒谬。

古人云，无敌国外患者，国恒亡。用这句话，来解析当前美国金融危机的成因，同样有一定的意义。苏联解体、苏东剧变后，美国一国独大。美国利用其金融霸权的地位，放肆地张着大嘴吃世界。1980年，美国财政赤字为762亿美元，而从2008年10月开始的2009财年预算赤字将从往年4000多亿美元激增到1.75万亿，占GDP的12.3%，为二战以来的最高。2006年美国的经常项目赤字8567亿美元。自1994年以来，美国贸易逆差逐年升高，1999年达3000多亿美元，而2006年对外贸易赤字已攀升到8830亿美元；美国每年外贸逆差，等于其他国家每年为每个美国家庭补贴9000美元。美国资本主义的挥霍无度，充分反映了帝国主义的腐朽，从而也引发了美国今天严重的金融和经济危机。

二、既然金融危机发生在美国，美国接连降息至0到0.25区间，但为什么此时的美元又分外坚挺？

(略)

三、目前这场国际金融、经济危机何时见底？

(略)

四、应对世界金融、经济危机的两点建议。

(略)

京ICP证 号 服务电话：010-85196461；010-85196462 Email:gjbjb@cass.org.cn

合作机构：中国社会科学院计算机网络中心、中国社会科学院科研局

中国社会科学院世界社会主义研究中心 版权所有

中国社会科学院世界社会主义研究中心网所截文章、数据仅供参考，使用前务必核实，风险自负。